马兰矿

# "安"字为先 迈好新年"第一步"

新年伊始,马兰矿采煤区综采一队在安全生产 上瞄准"零事故"目标,超前部署,明确责任,通过强 化职工安全意识、严格责任落实、加大监管力度、提 升执行力等举措,坚决做到"三个到位",坚定迈好新 年"第一步"。

安全责任落实到位。该队始终把安全工作摆在 突出位置,逐级签订安全目标责任书,层层分解落实 安全目标任务,加强全员安全生产责任制落实情况 考核管理,健全激励约束机制,对目标完成情况和安 全生产责任制履责情况每月一考核一兑现,切实提 升安全自主管理水平。严抓安全工作兜底考核问 责,推行全员安全责任制考核,确保人人承压、主动 做好安全工作。

安全监督管控到位。该队牢固树立"消灭一处隐患就是防范一起事故"的理念,强化全方位隐患排查治理和现场薄弱环节管控。发挥跟班管理人员、班组长现场监管作用,强化开工前安全检查确认和班中巡查监控,严格控制安全"不放心人"管理。

安全制度执行到位。高度重视一季度"两节" "两会"期间的安全管理,制定安全生产专项措施,加强现场隐患排查治理,队管理人员带头执行跟班值班、带班下井和请销假等制度,尤其是要求"两节" "两会"期间,减少外出,确保队安全生产环境,力争实现首季"开门红"。 ● 楚杰锋

西曲矿

#### 提升井下视频光纤故障处置能力

为确保井下视频信号正常传输,近日,西曲矿组织开展视频光纤熔接专项培训。

培训理论结合实际,对井下视频光纤熔接的基本原理和操作步骤,视频光纤熔接过程中的注意事项,视频光纤接续的工艺要求、光纤熔接机的使用技巧等进行详细讲解。对光纤接续的整个操作过程进行现场演示,并指导职工逐一进行实际操作。在操作过程中,技术人员还针对职工们提出的问题进行了详细解答,帮助他们解决实际操作中遇到的问题。

据悉,该矿将定期组织类似的培训,帮助职工学习视频光纤熔接的理论知识和专业技能,提升针对井下视频光纤故障的处置能力。 ●李睿峰

#### 山西焦煤党委中心组(扩大)举行集体学习

(上接1版)要全力抓好当前和"两节""两会"期间安全生产工作。要强化隐蔽致灾因素普查和重大灾害治理,坚决做到源头治理、超前治理、精准治理,井下要持续强化瓦斯超前治理和加强顶板管理,地面重点抓好焦化、民爆等高危领域以及受限空间、动火作业等关键环节现场安全管理。要持续开展安全生产风险隐患大排查,严格落实"清单销号、闭环管理",推动"零事故"向"零隐患"转变,特别是要抓好停产前最后一个班和开工后头一个班的现场安全管理,确保各级管理干部和技术人员全部深入井下、深入一线,现场指挥、现场盯守,用"严、细、实"的过程管理保障安全生产。 ●王西勇 曹建元 张峰

(上接1版)要充分认识"无监控不作业"的重要性、必要性,认识到这是提升安全管理的有效手段,用视频监控反"三违",使员工从"要我安全"到"我要安全"转变,引导员工"上标准岗、干标准活"。要加强顶层设计、系统建设,子分公司牵头,制定其他矿井下一步"无监控不作业"的规划,实现软硬件"双提升"。要加强人员培训,做好日常筛查和智能筛查,提高监控监督的预警能力。要正面教育引导"三违"员工,用亲情帮教的方式帮助员工,真情感觉上,提强视频监控对作业场所全流程监督和可视化管理的作用,进一步规范员工作业行为,以数智赋能全面提升企业本质安全水平。

# 国家矿山安全监察局山西局到东曲矿检查指导工作

1月23日-25日,国家矿山安全监察局山西局检查组到东曲矿检查指导安全生产工作。山西焦煤西山煤电副总经理张小荣参加。

在为期三天的检查指导过程中,检查组通过听取汇报、查阅资料、下井检查的方式,深入了解东曲矿采掘衔接部署、隐患排查治理、运输系统升级改造、视频监控全覆盖

等工作,并针对检查结果提出具体 要求。

检查组强调,要全力推进矿井 辅助运输系统升级改造,淘汰小绞 车等落后运输方式,确保运输作业 安全高效;要严格落实"无监控不作 业"安全管理工作要求,高标准推进 视频设备安设,确保所有作业场所 视频监控全覆盖;要加强外委队伍 安全教育,切实提升外委队伍安全 意识和技能水平;要积极引进和使 用新设备、新技术、新工艺,减轻劳 动强度,提高工作效率;要认真开展 矿井数据标准化管理,规范基础数 据收集、整理及上报工作;要强化瓦 斯抽采及防突管理,进一步提升装 备水平,严细工作举措,为矿井安全 生产提供坚强保障。

# 西山煤电举办煤矿重大事故隐患判定标准培训

1月25日,山西焦煤西山煤电 举办煤矿重大事故隐患判定标准培 训,副总经理申小林、张小荣参加。

培训邀请太原理工大学安全与 应急管理工程学院副教授、硕士生 导师,山西省应急管理厅专家库专 家王毅授课。培训理论结合实际, 深入解读了煤矿重大事故隐患判定标准的内涵和依据,介绍了现场检查发现重大事故隐患的基本方法。

培训旨在提升煤矿安全生产管理人员对判定标准的认识理解,切实做到准确判定、及时消除煤矿重大事故隐患,有效防范化解重大安

全风险,坚决遏制重特大事故发生。

培训采取"线上+线下"相结合的方式进行。公司专业技术委员会副主任、总部机关及矿井单位所有从事井下安全检查作业人员、安全管理人员参加。

●张衢 陈兆婷

# 消防大队开展消防安全大检查



近日,消防大队检查组对公司前后山地区及斜沟煤矿等33家重点单位的78个消防重点部位的消防安全和化学危险品储存进行了全面检查。

检查组要求,对查出的问题,各单位要按照规定立即整改,督促指导单位依法严格落实内游安全主体责任,规范加强陷路实内部消防安全管理和防范措施落实,有效防范化解各类火灾风险隐患,同时加强日常消防安全险患,切实做好消防安全全方度,切实做好消防安全全分下,确保"两节、两会"期间多张减

聚焦安全

新产业公司

#### 物流运输服务平台成功搭建

近日,新产业公司物流运输服务平台搭建取得阶段性成果。自"新焦煤大监督体系"构建工作开展以来,新产业公司积极发挥"互联网+运输服务"强大动能,积极推动物流运输业务线上运营,搭建了物流运输服务平台。

物流运输服务平台正式运行后,将体现四大优势。一是降低运输成本,减少人员投入。根据平台车辆监控系统,随时掌握煤炭拉运进度,并由平台统一调度,提高运输效率,增加车辆周转率,实现"线上资源合理配置、线下物流高效运行",降低运输费用;二是提高物流

管理效率。通过平台实现线上抢 单、线上收发货磅单上传存相、 线上收发货磅单上传存和解,从工操作导致的纸质化严重、 人工操作导致的纸质化严重、 错、耗时长等问题。同时,可态,通过 对学匹配调度车辆,减少车是 时间,提高运输管理效率;三时间,提高运输管理效率;平 时间,提高运输管理效率;平 时间,提高运输服务条合 后流、轨迹流、票据流"五流运运使加效。 票据流"5",更督 物流运输服务平台建成, 物流运输服务不合 下,可以或承 ,可以或承 ,可以变流、等规定 。 物流运输服务 合是是成, 一种数承 , 一种数承 , 一种数承, 一种数, 一种数, 一种数。 星定位车载终端系统,生产调度部可根据每辆车的当前位置、运行状态、运行轨迹实时全程监控,如发现车辆轨迹偏离、滞留、定位装置断联等行为,"平台"将及时发布提醒警示信息,进行处罚,情节严重的取消承运资格。

物流运输服务平台的建立,使 "新焦煤大监督体系"精准内嵌于公司治理体系、安全生产、经营管理等 全过程、各环节,进一步规范了运输 业务管理,保障了运输安全,实现了 全面从严治党、全面强化监督推进 工作的目标落地生根,开花结果。

●景亦艳

(上接1版)在导师带徒上要有创新培训的模式,在五小创新上,要以解决矿井痛点、难点,开拓眼界,引领更多的青年加入创新工作。

#### 采访:郝以瑞(马兰矿采煤区区长)

认真聆听了"一讲话、两报告", 对公司2023年取得的各项成绩倍加自豪。我们采煤区将坚定不移贯彻落实会议精神,提升全员安全意 识,全力推行"五环操作法",杜绝操作过程中安全事故的发生。着力培养一批业务过硬的专业技术人才,为矿井下一步智能化工作面建设提供人才支撑.确保高效生产。

#### 采访:刘凡(杜儿坪矿安全监督 检查中心主任)

作为杜儿坪矿安全管理部门的一名基层管理干部,使我更加明确

了在今后的安全管理工作当中要更加压实安全责任,树牢底线思维,狠抓安全生产,重点落实好隐患排查治理、安全生产标准化、非常规作业、无监控不作业,还有外委队组管理等工作,为公司争做高质量发展窗口示范排头兵贡献力量。

●卢丽峰 陈兆婷 刘安邦 曹琼 李伟 张晨冲